

“孔子”成天安门新地标

1月11日,一座总高9.5米的孔子雕像在中国国家博物馆北广场落成,成为天安门地区的又一个标志。雕像作者为中国艺术研究院美术研究所所长吴为山,题字者为国学大师、汉学家饶宗颐。

由青铜制成的孔子雕像矗立在国博北广场中心,正对着东长安街,以孔子站姿造型,面部表情“温而厉,威而不猛,恭而安”,长髯垂胸,衣袂飘飞,双手合于胸前,目视远方,身体左侧佩戴一把宝剑。雕像身体部分以简朴、概括的手法,将人体的结构融入自然的山石形态当中,似巨石,似高山,气势磅礴,古朴雄浑。

作者讲述创作经历

“我非常高兴,这是目前我最满意的一个作品。”孔子像的创作者、中国艺术研究院美术研究所所长吴为山接受采访时,坦露了兴奋的心情。

1994年,吴为山创作出第一尊孔子像,

现坐落在南京博物院。此后的10余年间,他一直潜心研究孔子像的雕塑艺术,先后创作了20多个不同样式的孔子像,他的作品先后被英国、法国、韩国等多个国家收藏。吴为山说,最新亮相的这尊孔子像,是去年3月全国“两会”召开之际,国博的吕章申馆长找到他并正式将雕塑任务交付于他的。

他透露,在进行创作的过程中,他经常一天在脚手架上工作八九个小时,不吃不喝。吴为山坦言,为找到他心目中的孔子煞费了苦心,还曾专门找到了孔子嫡传后代的照片。“因为孔子是中国文化的象征,可能每个人心中都有一个孔子的形象,古书中对孔子的形象也有很多描写,我自己也创作过一些孔子雕像,要有创新还是很不容易。”

雕像具有三大特点

最终,吴为山为他创作的这尊孔子像找到了一个突出点,就是“儒雅”,把孔子塑造成一位循循善诱的长者:慈祥、谦恭、渊博。

在吴为山看来,孔子的仁爱思想与提出的建设和谐社会的理念一致,而谦恭也能体现出孔子作为中国文化大使独具的文化智慧和礼仪风采。

除了在孔子像造型上花了一番心思,在考虑雕像背后的建筑风格时,吴为山也是动了脑子的。“高达9.5米的孔子像是要矗立在室外的,这就要求必须和周围已有的建筑相融合,至少看着不能让人感觉突兀。”本着这样的理念,吴为山最终将人体与山体结合起来,为孔子像赋予了文化与自然的双重意象,使得它与现代都市环境虚实共存,古今相融。“面含春风,满怀仁爱,智者谦恭,巍然山巅。”这就是吴为山呈现给观众的一个独具特色的孔子像。

吴为山告诉记者,该雕像有三个最为显著的特点,一是孔子表情慈爱智慧,祥和温润,颇具儒家风范;二是整体造型似巨石似高山,象征着孔子是跨时空的精神坐标,是

一座文化泰山;三是从背后望去,这尊雕像又像一座丰碑,“作为先贤,他永远是我们后人仰止的高山,是我们膜拜的丰碑。”

立足广场意义不平凡

“国家博物馆北广场有着特殊的地理位置,国博作为积累与传承中国历史文化的国家最高殿堂,理应为这一重要区域增添光彩,增加与这一宏伟而庄严的建筑相应的文化含量。”国博馆长吕章申说,孔子雕像塑造出了孔子儒雅、宽厚、仁慈的形象,人们面对他,会为我们国家深厚的历史文化发出许多感慨。

吕章申告诉记者,孔子在我国家喻户晓,历代被称为“圣人”,是中国传统文化的代表,也是中国文化的名片,在国际社会有着广泛而深刻的影响,中国人对孔子形象的向往和憧憬,几千年来有不同的表达方式,艺术家用各自的智慧将他们心目中的孔子形象作出了不同的演绎,成为人们瞻仰和礼拜的圣像。今天当人们面对这尊塑像时,会发出许多文化的感慨,会产生与孔子思想相关的许多联想,所谓的“思接千古”,正是通过这一特殊的媒介而获得雕塑的社会意义和审美价值。

(据《人民日报海外版》蔡文清 丁肇康 宇/文)

诚信与“实名制”同样重要

邓海建

相较于完美无瑕的制度,一个因诚信而立的社会同样值得期待。

北京少数水果批发市场最近出现了一种怪现象:个别不法商贩在苹果纸箱夹层中灌入水泥,以增加每箱苹果的重量。面对这种造假手段,职能部门只得以“实名制”来监管苹果的流向。

道高一尺魔高一丈。从某种意义上说,即便有了苹果“实名制”,也未必能确保非法逐利的冲动不会突破制度的防线。当年,“阳澄湖大闸蟹”为了防伪,给每只螃蟹的脚上挂上地理标识,但随后各色湖塘出产的毛蟹都穿上了“防伪标志”,一度令消费者真假难辨。

“实名制”的苹果或许能减少虚假的分量,却无法驱散人们的忧虑。客观地说,市场失范既是制度问题,也是道德问题。成熟的市场经济从不讳言诚信的意义和价值——这当然不是推卸监管部门的责任,但我们应当看到,任何制度都不可能达到完美,监管的效能终究有个限度。在千变万化的市场中,道德自律具有不可或缺的意义。

成熟的市场经济应当是讲道德、讲诚信的经济。历史也一再证明:没有诚信等最基本的道德观念,市场经济的“自我调节”迟早会引发无可规避的灾难。

经济领域如此,社会领域也不例外。最近的“深圳保障房事

件”引起多方关注,审查工作历时一年,从初审、复审到终审,三次审查三次公示,相关部门的确做了不少工作,但最后仍“有确凿证据证明大概有20余户申请者隐瞒了房产、自有用地”。我们在反思制度缺陷、监管乏力的同时,也该反思:为什么开着豪车、住着豪宅的市民毫无愧色地与困难群众去争保障房?公民应有的诚信意识与悲悯情怀去了哪里?

民无信不立。经济社会越是发展,越是需要诚信有序的人文环境。一方面,诚信是市场秩序的保障,有了公平公正的买卖,才有生产与消费的良性发展;另一方面,诚信是文明进步的基石。它不仅减少人与人之间的交易成本,且有助于弥补法令制度的缺陷。

这些年,社会上不乏“制度依赖”、“立法依赖”等工具理性思维。出了问题就骂制度,有了漏洞就怪法律不严密。其实,即便制度建立健全了,一些症结也未必能得以有效缓解。道理很简单,我们往往忽略了诚信的力量,忽略了诉诸道德的“良方”。

打击假冒伪劣也好,反腐倡廉也罢,制度固然要硬起来,但作为制度规制对象的人,也须构筑起诚信的防线。相比完美无瑕的制度,一个因诚信而立的社会同样值得期待——而制度与道德两相契合,也正是社会和谐的方向。

(据《人民日报》)

防止宝宝抓伤脸 戴手套不如勤剪指甲

怕孩子抓伤脸,一对新生儿女父母给刚出生10天的宝贝戴上了手套,导致其手部肌肉坏死,面临被截肢的风险。医生提醒家长,防止宝宝抓伤脸,戴手套不如勤给孩子剪指甲。

医学专家表示,新生宝宝的皮肤非常娇嫩,最容易受伤,此时给宝宝戴手套、脚套,不仅容易伤害到宝宝的皮肤,还可能会影响到宝宝皮肤中的血液循环,尤其手套中若存在线头或里面的线头脱落,容易缠到宝宝的手指头,影响手指局部血液循环,严

重时会导致宝宝手指头缺血坏死。

专家称,给宝宝戴上手套势必会减少宝宝与妈妈的接触,而皮肤的接触会促进脑部神经的发育。此外,给宝宝戴手套还会束缚到宝宝的双手,使手指活动受到限制,也不利于触觉发育。

因此,从婴儿安全与健康发育的角度来说,最好不要给宝宝戴手套。要防止宝宝抓伤自己,不妨勤给宝宝剪指甲,让指甲不要超过指尖即可。

(据《京华时报》李 锐/文)

仅仅是巧合



趣图



健康提示 孩子吃肉颜色越浅营养越好

该如何为孩子选择肉类,以保证孩子营养问题让很多家长头疼,对此,专家表示,在均衡营养的前提下,选择肉类食物要坚持以下原则。

越小的动物越好。日常生活中的最佳肉食当数虾肉、鱼肉、鹅肉、鸡肉、猪肉,其次才是羊肉、猪肉和牛肉。鹅肉和鸡肉的化学结构很接近橄榄油,对心脏有好处。鱼肉蛋白质吸收率很高,所以对小孩、老人等身体虚弱的人群特别合适。与鱼相比,虾的钙和镁含量更加丰富,对儿童生长发育有好处。

颜色越浅的肉类营养成分越好。肉肉类以颜色的有无及深浅可分为三大类:第一类为色泽鲜红或暗红,比如猪肉、牛肉、羊肉等。第二类为肉色或嫩白色,如鸡肉、鸭肉、鹅肉、兔肉及鱼肉等。第三种为几乎无色,主要是水生贝壳类,比如蛤肉、牡蛎与蟹肉等。专家说,浅色和无色肉中的饱和脂肪及胆固醇含量明显低于红肉。在营养均衡的情况下,建议家长在为孩子选择日常饮食的时候可以向体积小、鱼虾贝壳类食物倾斜。

(据《京华时报》)叶 洲/文)

专家指出 天冷憋尿可能会憋出病来

今年63岁的林师傅患高血压十几年了。这几天夜晚温度很低,老人很怕冷,不愿意从暖融融的被窝里出来,穿着单薄的睡衣上厕所,所以他硬是憋了一个晚上。到了天亮,实在憋不住的他才匆匆起来上厕所,没想到突然昏倒在地。幸亏家人及时发现,送到医院抢救,才脱离了生命危险。

专家指出,尿液中含有毒素,如果长时间储存在体内,含有细菌的尿液不能及时排出,就易诱发膀胱炎。若细菌上溯则会引起尿道炎、肾盂肾炎,甚至影响肾功能。高血压患者憋尿会使交感神经兴奋,导致血压升高、心跳加快、心肌耗氧量增加,引起脑出血或心肌梗死,严重的还会导致猝死。而如果长时间憋尿后突然用力排尿,又会使迷走神经变得过度兴奋,促使脑供血不足、血压降低、心率

减慢,诱发排尿性晕厥。对于患有心脑血管疾病的老人来说,无异于雪上加霜,进一步加重动脉收缩的负担,可能导致体内血液流通不畅,大脑供血不足。

有前列腺增生的患者,过度憋尿导致出现前列腺炎,在憋尿的情况下,会导致尿液进入前列腺组织中,诱发前列腺炎的发生。憋尿还会对膀胱逼尿肌造成长期损伤,加速衰老。特别是一些老年女性,本身抵抗力就比较差,憋尿导致膀胱高度充盈,降低了膀胱黏膜抵御感染的能力,极易发生泌尿系统炎症。

专家提示,一定做到有尿就排,尽量避免长时间憋尿,千万不能因为怕冷而长时间憋尿。排尿时动作要慢,不要突然屏气用力。

(据《北京青年报》杨凯艳/文)

近百辆轿车轮胎遭放气 物业公司称车主没交停车费

早晨出门,车胎瘪了。日前,湖南省长沙市高桥汽配城有近百辆轿车的轮胎被放了气。不少车主给报社打来电话,反映这一情况。高桥汽配城物业管理办公室有关人士表示,轿车被放气是因为车主未交停车费。

“放气的人,可能是物业公司的工作人员。”一名不愿透露姓名的施工人员说。在这些被放了气的车子上面,记者看到

才放的气。他们要是交了钱,我们就帮他们重新打气。”工作人员说,这个收费项目已向市物价部门报批。

物管方这种做法是否太过偏激,业主们又该怎样维权呢?湖南省一星律师事务所律师叶翔锋表示,根据《物权法》规定,开发商在建商品房时,公共配套设施应首先满足业主,业主应按规缴纳停车费等等费用。但法律并未授权物业公司可以通过损害车辆、改变车辆外形的方式来警告业主,这种行为已构成一种侵权,业主可以通过法律途径维权。

(据《长沙晚报》陈 勇/文)

中国传媒大学食堂下限购令 每人每餐最多2个鸡蛋

1月13日,微博曝出中国传媒大学食堂向就餐者下“馒头限购令”,称每人每餐在食堂就餐限购鸡蛋2个、馒头5个。该校学生证实此事,称“限购”自去年12月开始实施,此举对学生就餐影响不大。

该校一名男学生向记者证实,学校膳食服务中心确有“限购”规定。自去年12月1日起,在食堂就餐者,每人每餐限购鸡蛋2个、馒头5个。多名学生表示,按正常食量,该规定对用餐者的影响不大。有学生猜测膳食服务中心这一规定是为了限制教职工家属。该同学称,在学校下发限购通知前,他曾看到有教师家属带着大塑料袋,一次买了20个鸡蛋和15个馒头回家。

该校后勤管理处负责人称,膳食服务中心之所以“限购令”,是因为现在食材价格上涨,食堂一直亏本经营,而鸡蛋和馒头的倒挂状态尤其严重,“食堂里一个鸡蛋卖0.5元,鲜鸡蛋都不止这个价”。该负责人称,很多教师家属也在食堂就餐,常常一次购买大量鸡蛋或馒头,影响师生正常就餐。

该负责人说,学校也有多种措施限制校外人员到学校“蹭饭”。后勤管理处规定,校外人员不得办理正式餐卡。临时到学校培训的人员,办卡时需要经过正规的审批程序。临时就餐的校外人员需要买临时卡,就餐时收取20%的搭伙费。

(据《京华时报》)

专家答疑 今年缘何“春”来早?

辛卯春节将至,一些细心的公众发现,去年春节是阳历的2月14日,今年是2月3日,明年的春节则是1月23日。同样是春节,为何阳历日期会有这么大的差别呢?

天文专家告诉记者,这是因为“公历”和“农历”两种历法的不同计算方式所致。目前我国同时使用着国际通用的公历(阳历)和传统农历两种历法。农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个月约29.5天,12个月为354天或355天,比阳历年少了11天左右。其中春节每年固定在农历的正月初一,为使春节在阳历的时间能保持相对稳定,我国采取

了“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。这样,如果一个农历年没有闰月,那么下一年的春节就会比上一年提前11天左右;如果上一年有闰月,下一年的春节就会比上一年推迟19天左右。

从近三年的情况看,2010年是农历平年,全年354天,比公历年少了11天。因此,2011年农历辛卯年的春节要比去年提前11天。同样,2011年农历兔年也是平年,因此,2012年的春节同样要比2011年的春节提前11天,其日期就落在了2012年1月23日。

(据《北京晚报》)

中国驰名商标 浓酱兼香型白酒代表

白云边

品白云边三、四、五星酒得积分卡, 累计积分获大奖,最高可获价值18000元金条。

100000元礼品等你拿

往事越千年 陈酿白云边

瓶瓶有分 箱箱有奖

积分兑换奖品

| 累计积分 | 200分 | 500分 | 1000分 | 2000分 | 5000分 | 10000分 |
|------|---------|---------|-----------|----------|----------|----------|
| 兑换奖品 | 200元电话费 | 600元微波炉 | 1300元高档手机 | 2800元电动车 | 8000元加油卡 | 18000元金条 |

活动详情见酒盒内宣传册 活动时间:2010年11月15日——2011年2月15日 积分兑奖截止时间:2011年3月15日

咨询热线:0376-6557319 此活动最终解释权归湖北白云边销售有限公司